



全力搜救救治 狠抓工作落实

——各地各部门贯彻落实习近平总书记重要指示精神坚决防范遏制重特大事故发生

据新华社电 5月4日16时40分许，贵州毕节市黔西市新仁乡化屋村百里画廊景区发生游船倾覆事故。

事故发生后，习近平总书记作出重要指示指出，“要千方百计搜救落水人员，全力救治伤员，妥善做好遇难人员善后及家属安抚等工作”“各地区和有关部门要深刻汲取教训，坚决克服麻痹思想，进一步压实各方责任，聚焦旅游景区、大型公共场所、居民小区、返程交通等，强化安全措施，狠抓工作落实，坚决遏制重特大安全事故多发势头”。

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，相关地方和部门迅速组织力量全力搜救失联人员、救治受伤人员，并抓实抓细防范举措落实。

事故发生时，当地正经历短时强降雨和大风天气。恶劣天气带来的水流湍急、浑浊等情况，给救援工作带来一定困难。贵州省调集专业力量，投入冲锋舟、无人机、水下机器人等设备展开立体搜救。贵州省消防救援总队已调派8个支队248人（其中潜水员83人）、16台水下机器人、24艘舟艇赶赴现场进行救援。

夜色渐晚，救援现场能见度较低。不少潜水员在应急照明辅助下，在河水中奋力进行搜救。

事故现场搭建起了临时救援场所，医护人员对送来的伤员进行紧急救治，随后伤员被陆续送往黔西市人民医院。“我们一定落实好习近平总书记重要指示精神，争分夺秒全力救治伤员。”黔西市人民医院现场救援队护士长蒋丽说。

深刻汲取事故教训，各地细化防范措施，主动作为、靠前发力，开展针对性整治工作。

加强与气象部门会商研判，做好雷雨大风等强对流天气的防范应对；发现天气异常情况，及时督促船方采取停船避风等相应处置措施……“五一”假期期间，广西



5月5日，救援人员对最后一名失联人员进行搜救（无人机照片）。

海事局实施重点领域提级管控，持续加强信息发布和安全提示。

广西海事局相关负责人表示，广西海事部门将深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，强化重点领域安全监管，抓好涉客船舶、夜游船的安全监督和现场监管。同时，加强各辖区范围内安全防范，加强值班值守，做好突发事件的及时响应。

为确保景区游船安全，“五一”假期期间，吉林梅河口市鹭航旅游管理有限公司定期对游船进行全面检修与维护，检查船体结构、动力系统、救生设备等是否完好，

在景区内设置明显的警示标识，提醒游客遵守乘船规则。

“总书记强调‘强化安全措施’。我们实时监控湖面天气与水文情况，遇到恶劣天气立即停运游船，全力保障游客生命财产安全。”梅河口市鹭航旅游管理有限公司海龙湖景区负责人崔金勇说。

日前，中国安能三局武汉救援基地以面对特大暴雨情况下发生多灾种耦合险情为背景，投入动力舟桥、无人侦察船、水下机器人、热成像机器犬等一批先进适用装备，展开实战演练，高效完成打捞与人员营救。

“我们将贯彻落实习近平总书记重要指示精神，不断提高应急救援现代化水平建设，持续加强自身应急救援战斗力。”中国安能三局武汉救援基地办公室主任孙青杰说。

“五一”假期进入后半程，贯彻落实习近平总书记重要指示精神，多部门抓细抓实各项措施，全力做好突发险情应对处置——

国务院安委办、应急管理部部署切实保障重要基础设施安全，深入排查桥梁、隧道、边坡公路等的风险隐患，强化恶劣天气、车流密集时段巡查巡护和监测预警，同时深入排查缆车、索道、大型游乐设施等的安全隐患，压实网红打卡点、野景区等属地监管责任，全力确保群众出游安全。

公安部部署加强应急值守、指挥调度、督导检查，压紧压实安全责任，深入排查整治各类公共安全隐患。假期即将结束，面对即将到来的人流车流高峰，各地公安机关强化安全形势研判，持续加强旅游景区、公共场所等安全管理，以实际行动切实保障游客平安出行。

交通运输部要求各地交通运输部门围绕公路水运工程建设、水上交通、应急管理等重点领域，分片区梯次开展汛期暑期重大风险隐患排查；要求各地海事管理机构加强对涉客涉危等重点船舶的安全监管，对重点客运航线、危险货物运输集中区域等安全监管重点水域针对性强化力量部署。

假期后半程，局地将有暴雨并伴有强对流天气。文化和旅游部、中国气象局发布“五一”假期旅游气象提示，提醒广大游客密切关注临近天气预报，提前做好相关日程安排和必要防范措施。同时，建议游客谨慎参与高空、高速、水上等高风险项目，遇突发、紧急情况时严格遵从专业人员指引。

张国清赶赴贵州毕节黔西市指导游船倾覆事故应急救援救治工作时强调

全力做好应急救援救治各项工作 举一反三落实安全生产责任措施

据新华社电 根据习近平总书记重要指示和李强总理要求，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清率有关部门负责同志于4日晚赶赴贵州毕节黔西市指导游船倾覆事故应急救援救治工作。

张国清抵达后直接前往事发现场，详细了解应急救援处置情况；随后来到黔西市人民医院，代表党中央、国务院看望受伤人员，仔细询问伤员伤情和救治情况，嘱咐医务人员全力医治。5日凌晨，张国清主持召开会议，传达习近平总书记重要指示批示精神和李强总理批示要求，研究部署下一步工作。他强调，习近平总书记十分关心牵挂失联人员搜救进展和伤员救治情况，对做好现场搜救、医疗救治、善后

安抚等工作作出重要指示，对各地和有关部门深刻汲取教训，克服麻痹思想，强化安全措施，狠抓工作落实，坚决遏制重特大安全事故多发势头提出明确要求。李强总理作出批示，对搜救失联人员、救治受伤人员、做好家属安抚、事故调查处理和隐患排查整治等作出部署。贵州省和有关方面要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和李强总理要求，坚持人民至上、生命至上，全力做好后续工作。要调集专业力量千方百计搜救失联人员，确保不落一人。要调配医疗专家和资源全力救治伤员，减少因伤死亡、因伤致残。要用心用情、细致周全做好遇难人员家属安抚及善后工作。要深入开展事

故调查，依法严肃追责。要及时准确发布信息，主动回应社会关切。

张国清强调，各地区各有关部门要严格落实“三管三必须”要求，将安全措施落实到基层末梢，落实到具体场景、具体岗位、具体人员，强化事故预防、隐患排查、问题整改等安全管理责任措施落地，坚决防范遏制重特大安全事故发生。要聚焦旅游景区、大型公共场所、居民小区、交通运输等重点场所和领域，举一反三整治消除风险隐患，切实提升本质安全水平。要加强灾害天气监测预警，强化应急响应和应急联动，严格落实恶劣天气景区限流、客船限航等避险措施，确保人民群众生命安全。

贵州黔西游船倾覆事故最后1名失联人员已找到 共10人遇难

据新华社电 记者从贵州黔西市游船倾覆事故救援现场指挥部获悉，5日12时45分，最后1名失联人员已找到，但已无生命体征。事故共造成10人遇难。

据目前核实的情况，此次事故中，一共有4艘船倾覆，其中，2艘船正在运营中，一艘载38名游客、2名船员；一艘载35名游客、2名船员。另2艘已靠岸的船上，共有7名游船工作人员。

目前，84名落水人员已全部找到，其中，10人不幸遇难，70人尚在医院救治（无生命危险），4人未受伤。

事故善后处置工作仍在进行中。

拼经济 抓发展

“政策+活动”双轮驱动 一季度重庆社零总额超4200亿元

通过“政策+活动”双轮驱动，今年一季度，重庆社会消费品零售总额增速，持续领跑全国五个国际消费中心城市。市商务委表示，二季度，我市将开展“全域全季消费潮”活动，持续掀起覆盖全域、贯穿全季的消费热潮。

前不久，重庆沙坪坝全球校友半程马拉松在磁器口鸣枪开跑，吸引11个国家和国内上千所学校的5000名跑步爱好者参与。为点燃消费热情，“爱尚重庆 跃动沙磁”消费季活动也同期举办，串联起“吃、购、游、住”四大核心场景。

“我们精心策划了跟着马拉松游沙磁这样一条精品旅游线路，在磁器口古镇、重庆1949大剧院以及融创文旅城等一大批特色旅游景点，去打卡去体验。”沙坪坝区商务委党委书记、主任吴超说。

磁器口一火锅商家负责人殷年美说：“马拉松给我们带来不少人气，对我们店也带来30~40%的营业增长。”

在江北，2025重庆女子半程马拉松赛同样起到拉动消费的作用，仅赛事举办前后五天，江北区的游客消费总额就超过3亿元。

在大足，龙水湖半程马拉松赛的6700

名参赛者中，区外选手占比超过62%。

大足区商务委副主任杨德君介绍说：“赛事期间，龙水湖度假区周边酒店入住率同比增长45%，餐饮消费同比增长50%。”

除了体育赛事、大型演唱会等文体活动精彩不断，今年以来我市还加力扩围实施消费品“以旧换新”政策，一季度直接撬动车、家电、家居等重点商品消费突破180亿元。

“有国补，还有抽奖这些活动，趁此机会把家里那个冰箱换了，还是很划算。”潼南区一名消费者告诉记者。

市商务委介绍，今年一季度，全市社

会消费品零售总额4204.3亿元，同比增长4.1%，增速连续5个季度领跑全国五个国际消费中心城市。

二季度，我市将通过开展“全域全季消费潮”活动，加强城乡、线上线下、内外贸、服务消费、商品消费、昼夜五大场景消费互动，持续激发消费活力。

“政府搭台、企业唱戏，通过覆盖全域、贯穿全季的700多场消费促进活动，惠民利企，引爆消费热情，提振消费市场。”市商务委消费促进处副处长张颖峰表示。

据新重庆-重庆日报